
ATA DA 73a. REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE MESTRADO EM 
EDUCAÇÃO DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE PROFESSORES 

 

Aos vinte e dois dias do mês de março de dois mil e dezessete, às treze e trinta horas na 

sala 178, do Bloco A, da FFP, reuniram-se os professores: Anelice Astrid Ribetto, 

Alexandra Garcia, Denize Sepúlveda, Luiz Fernando Conde Sangenis, Mairce da Silva 

Araújo,Tereza Goudard, Sônia Câmara, Rosimeri Dias, Marcia Alvarenga, Lucia 

Velloso, Helena da Fontoura, Regina de Jesús e os representantes alunos e os 

representantes alunos Pedro Forain e Ingrid de Faria Gomes para realizar a reunião 

ordinária do Colegiado do Programa de Mestrado em Educação da Faculdade de 

Formação de Professores da UERJ, com a seguinte Pauta:  

1)Aprovação da Ata anterior: a Ata anterior foi aprovada com o adendo discutido 

durante a  reunião (ponto 3) 2) Discussão da situação da UERJ: o coletivo faz uma 

avaliação de situação conjuntural da UERJ e concorda em participar de perto das 

decisões que devem ser tomadas no próximo Foro de Diretores e na Assembléia da 

Asduerj. O Colegiado decide pela manutenção da Atividade organizada pelo Mestrado 

para o dia 27 de março: Mesa- com a presença da Professora Rosvita Kolb Bernardes, 

da UFMG, e da Profa. Ana Luiza Grillo Balassiano do LER/ PROPED/UERJ, 

Laboratoire EXPERICE e Liceu Franco-Brasileiro. Confirmamos a participação de 

vários professores e estudantes das universidades do Rio de Janeiro, além de colegas de 

outros estados que já estão com a passagens compradas. Nesse sentido a atividade se 

transforma em uma atividade de mobilização no dia de paralização votada pela 

ASDUERJ 3) Descredenciamento de Professores: o colegiado reafirma que o 

descredenciamento dos professores Gaudencio Frigotto, Eveline Algebaile e Monique 

Franco foi efetivado no dia 13/2/2017 e que o descredenciamento dos professores 

Renato Emerson e Gláucia Gimarães será efetivado no dia 1/6/2017 e solicita este 

adendo na Ata anterior (datada em 13/2/2017) O argumento para esta deliberação é a 

consideração pelo coletivo da importância que estes professores acompanhem a defesa 

final da pesquisa dos seus orientandos da turma 2015 até essa data. A saber: orientação 

da pesquisa de Marietta Nunes Nidecker e Ana Paula da Silva C. Oliveira por parte da 

Prof. Gláucia Guimarães e de Jorlandro Augusto Louzada por parte do Prof. Renato 

Emerson. 4) Definição da relação orientando-orientador: 4.1. Orientação Kesley 

Ramos: o Colegiado delibera pela necessidade de substituição do orientador principal da 

pesquisa da estudante Kesley Vieira Ramos (turma 2016). Até a data o orientador é o 

Prof. Renato Emerson que –conforme o item anterior- deverá ser descredenciado em 

junho de 2017 e poderá manter-se como co-orientador da mesma. A Coordenação 

informará da deliberação e solicitará que a indicação do novo orientador principal seja 

feita em conjunto entre o Prof. Renato e a estudante até a próxima Reunião de 

Colegiado. 4.2. Situação candidato Jorge Nazareno da IFMT: a Coordenação apresenta 

carta dirigida ao Colegiado pelo candidato Jorge Nazareno (ANEXO) solicitando 

começar a cursar a partir de 2.2017 pois não começou o trâmite de afastamento. Após 

discussão do caso, o colegiado delibera pela não aprovação da solicitação já que: 1. Os 

trâmites que dizem respeito ao  afastamento do candidato das atividades laborais, seja 

por acordos formais ou informais, estão no âmbito do IFMT. Ao PPGE/UERJ Processos 

Formativos e Desigualdades Sociais cabe velar pela freqüência dos mestrandos. 



2. Nosso regimento não prevê dispensa de freqüência à disciplina obrigatória do 1o. 

período - Seminários de Fundamentação - sob qualquer hipótese. A disciplina deve ser 

cursada é considerada básica pelo Programa e deve ser cursada por todos os mestrandos 

no semestre de ingresso no curso, ou seja 1.2017. A Coordenação informará a 

deliberação para ele e para a IFMT. 4.3 Quadro relação orientando-orientador: o 

coletivo homologa as seguintes relações orientando-orientador: 

 Mestrando(a) 

Orientador(a) 

 

1 Roberta de Lima Manceira Flores Jacqueline Morais 

2 Adão Luciano Machado Gonçalves (IFMT) Márcia Alvarenga 

3 Renata Diniz Cavallini Rosimeri Dias  

4 Luciano Vasconcelos dos Santos Marcia Alvarenga 

5 Thaís da Costa Motta Inês Bragança 

6 Ceane Andrade Simões Inês Barbosa 

7 Daniele Barros Vargas Furtado Jacqueline Morais 

8 Niely Natalino de F. Leyendecker Sonia Câmara 

9 Daiana Pilar A. de Freitas Silva Anelice Ribetto 

10 Camila Silva Pereira Helena Fontoura  

11 Patrícia Fernanda Zayat da Silva Mairce Araújo 

12 Ingrid de Faria Gomes Luiz Fernando Conde Sangenis 

13 Bernadete Collares Barroso Bento Mairce Araújo 

14 Tania da Costa Gouvêa Alexandra Garcia 

15 Pedro Forain Valentim C. Soares Luiz Fernando Conde Sangenis 

16 Mishelle Ninho de Almeida Regina de Jesus 

17 Joana Nély Marques Bispo Helena Fontoura ou Vânia Leite  

18 Carolina Silva de Alencar Tereza Goudard  

19 Arina Costa Martins Cardoso Anelice Ribetto 

20 Gisele da Cunha Fuly Cabral Rosimeri Dias  

21 Euriscelia de Almeida Rabelo Alexandra Garcia 

22 Keila Maria de Araújo Silva (RC) Tereza Goudard 

23 Adriana Cabral Pereira de Araújo (RC) 

Helena Fontoura ou Vânia Leite  

 



24 Jorge Nazareno (IFMT) 

Indicação: Márcia Alvarenga (a discutir quando se 

resolva a situação do ponto 4.2) 

5) Aprovação de Bancas de Defesa: a) Mestranda Juliana Godói de Miranda Perez 

Alvarenga. Data: 25 de abril de 2017- 9 horas. Banca: Profª Drª Inês Ferreira de Souza 

Bragança (Orientadora); Profª Drª Lúcia Velloso Maurício (FFP/UERJ); Profª 

Drª Helena Amaral da Fontoura (FFP/UERJ); Profª Drª Cristhianny Bento Barreiro – 

(Instituto Federal de Educação, Ciência e Tecnologia Sul-rio-grandense); b) Mestranda 

Simone Pimentel Valiate Peres. Data: 20/4/2016. Banca: Prof. Sônia Camara 

(orientadora) Zoia Prestes, Lígia Maria Aquino, Maria Tereza Goudard Tavares c) 

Mestranda Jane Chalão Lucchesi. Data: 3/4/2017- 14:00 H. Banca: Prof. Tereza 

Goudard (orientadora), Prof. Teresa Estebam (UFF), Márcia Alvarenga (UERJ) E  

Elaine Ferreira Rezende de Oliveira(UERJ)  d) Mestrando Hélio Eduardo Silva de 

Moura. Data: 22/5/2017- 17 horas. Banca: Prof. Rosimeri Dias (orientadora), Prof. 

Anelice Ribetto (UERJ) e Prof. Rosa Malena (UFF) e) Mestranda Marietta Nunes 

Nidecker. Data: 3/5/2017- 14:00 h. Banca: Alexandra Garcia (PPGEDU/FFP); Marcelo 

Macedo Corrêa e Castro (UFRJ); Elaine Ferreira Rezende de Oliveira (PPDEDU/FFP) e 

eu Glaucia Campos Guimarães 6) Informes: a professora Regina de Jesus manifestou 

seu interesse em se descredenciar do programa ao finalizar as orientações pendentes. A 

professora Anelice informa que está trabalhando junto às professoras Inês Bragança e 

Jacqueline Morais na atualização do FOST Doutorado para se apresentado e anexado ao 

processo iniciado em 2016 na SR2. Informa que possivelmente se realize uma reunião 

com a Prof. Alice Casimiro no dia 19/4/2017. O colegiado aprova a participação no 

Evento Barcelona Inclusiva 2017 como Universidade Colaboradora 

(http://www.barcelonainclusiva2017.com/aliances/#1489086343362-f3eb1c2f-727a) . 

As professoras Helena Fontoura e Marcia Alvarenga informam que no dia 3/4/2017 

deve acontecer reunião com as professora Teresa Estebam e Iduína Edite Mont'Alverne 

Braun Chaves para prosseguimento no trâmite de revalidação de diploma estrangeiro. A 

professora Rosimeri Dias informa que a Revista Inster-institucional Artes de Educar foi 

avaliada pela CAPES como B3. O Colegiado define que o DOI dos artigos publicados 

(em uma revista por ano) serão pagos com recursos do programa. A prof. Marcia 

Alvarenga solicita um novo nome para compor a Mesa do Eixo Processos formativos, 

desigualdades sociais e a questão da democracia no  “IX Seminário internacional As 

redes educativas e as tecnologias: democracia e educação - aprenderensinar para um 

mundo plural e igualitário” já que a professora Margareth Rego está com problemas de 

saúde e não poderá participar. São elencados os nomes de Marília Spósito, Elizabeh 

Barros e Rita Segato. A decisão final será consensuada por e.mail e informada à 

Organização. Sem mais encerrou-se a reunião às 16:20 horas. Esta ata foi lavrada pelas 

professoras Anelice Ribetto e Jacqueline Morais. 
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